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▲70.3 ▲53.6 ▲33.3 ▲31.7 ▲7.0 ▲10.2 6.2 ▲0.7 ▲1.0 ▲5.4 ▲2.1
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実線は実績
点線は来期見通し
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▲62.5 ▲46.5 ▲32.3 ▲31.9 ▲12.4 ▲13.8 ▲3.3 ▲13.6 ▲7.6 ▲7.2 ▲7.2

8.1 11.7 
22.3 19.0 

27.1 28.9 31.1 29.3 26.6 27.6 24.0 

32.8 
33.7 

40.9 
41.3 

43.1 41.8 42.5 44.9 48.7 47.7 52.9 

59.0 54.6 

36.6 39.8 
29.8 29.1 26.3 25.7 24.3 24.5 23.0 
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無回答

悪化

変わらない

好転

▲50.9 ▲42.9 ▲14.3 ▲20.8 ▲2.7 ▲0.2 4.8 3.6 2.3 3.1 1.0
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▲55.7 ▲47.6 ▲16.3 ▲22.3 ▲3.0 2.7 7.3 1.2 0.7 6.2 1.7
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▲52.3 ▲44.7 ▲19.1 ▲26.9 ▲12.4 ▲10.8 ▲6.3 ▲10.6 ▲9.0 ▲4.9 ▲9.2



楽である

20.8%

どちらでもない

58.0%

苦しい

20.8%

無回答

0.3%

37.1%

40.0%

38.5%
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45%

50%

1/下 2/上 2/下 3/上 3/下 4/上 4/下 5/上 5/下 6/上 6/下 7/上 7/下

実線は実績
点線は来期見通し



10.7 9.9 13.3 10.7 12.3 14.8 15.3 15.9 17.5 17.7 20.6 

72.3 72.5 68.1 71.5 73.6 71.2 74.3 70.1 69.3 69.3 
69.4 

15.7 16.5 15.8 16.1 12.6 12.9 9.6 13.1 12.9 12.8 9.9 
1.2 1.2 2.7 1.7 1.5 1.2 0.7 1.0 0.3 0.2 0.1 
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無回答

減少

横ばい

増加

▲5.0 ▲6.6 ▲2.5 ▲5.4 ▲0.3 1.9 5.7 2.8 4.6 4.9 10.7

確保できている

24.9%

確保する必要がない

(人材が充足しているため)

17.2%
確保できていない

(確保したいが、人材の応募がないため)

33.3%

確保できていない

(人材の応募はあるが、

よい人材がいないため)

14.8%

確保できていない

(新たに人材確保する余裕がないため)

9.7%

無回答

0.1%



売上不振

23.6 

収益率の低下

34.0 

諸経費の増加

57.5 

人手不足

47.5 

仕入価格の上昇

45.5 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

1/下 2/上 2/下 3/上 3/下 4/上 4/下 5/上 5/下 6/上 6/下



同業種・異業種の企業との連携

新製品・サービス開発や新分野進出、新市場への販路拡大

を活用した生産性の向上や高付加価値化、

デジタルによるビジネス変革など

教育・研究機関との連携

に資する企業活動

クリエイティブ デザインやコンテンツ を活用した

高付加価値化

脱炭素に資する企業活動（省エネルギーに資する設備投資や

再生可能エネルギーに関する商品の開発等）

海外展開 輸出入など海外企業との取引、外国人材活用など

その他

特に取り組むつもりはない

無回答



危機的な影響がある

6.1%

かなり影響がある

53.6%

少しは影響がある

37.8%

影響はない 2.0%

プラスの影響がある 0.2% 無回答 0.2%

諸経費が上昇していない

2.7%

全て価格転嫁できている

11.4%

半分ほどしか価格転嫁がで

きていない

19.6%

一部しか価格転嫁できていない

34.0%

ほとんど価格転嫁できて

いない

20.0%

全く価格転嫁できていない

8.2%

上昇しているが、価格転嫁の予定はない

3.0%

無回答

1.0%



コスト上昇ペースが速く転嫁が追いつかない

競合他社との価格競争

取引先との交渉が困難

自社で価格設定ができる業種ではない

取引先との⾧期契約締結済み

その他

無回答

経費（人件費以外）の削減

商品・サービスの販売価格への転嫁

取引先との交渉・協力依頼

賃金の増額・インフレ手当の支給

仕入れ（原材料調達）先の変更

他社との連携強化

省力化の取組や設備導入等による生産性向上

人員の調整

新商品・新サービスへの転換

省エネルギー設備の導入

事業の縮小

その他

対策していない（検討していない）

無回答



専門的な技術や知識を

持つ「高度人材(※)」

を雇用している

3.4%

専門的な技術や知識を必要としない

「単純労働者」を雇用している

4.3%

「高度人材」と

「単純労働者」

を雇用している

1.7%

外国人労働者を雇用していない

90.1%

無回答

0.5% 幅広い場面で使われる

日本語を理解すること

ができる（N1レベル）

24.1%

日常的な場面で使われる日

本語の理解に加え、より幅

広い場面で使われる日本語

をある程度理解することが

できる（N2レベル）

26.5%

日常的な場面で使われ

る日本語をある程度理

解することができる

（N3レベル）

26.5%

基本的な日本語を理解する

ことができる（N4レベル）

9.6%

基本的な日本語をある程

度理解することができる

（N5レベル）

9.6%

無回答

3.6%



技術・人文知識・国際業務

技能実習 ～ 号

特定技能 ・ 号

特定活動

高度専門職 ・ 号

介護

その他

無回答



新たに「高度人材」を雇用したい又

は増やしたいと思っている 5.3%

新たに「単純労働者」を雇用したい又は

増やしたいと思っている 3.9%

新たに「高度人材」と

「単純労働者」を雇用

したい又は増やしたい

と思っている 3.7%

現状の雇用状況を維持したい

と思っている

13.1%

外国人労働者を雇用する予定はない

73.9%

幅広い場面で使われる

日本語を理解すること

ができる（N1レベル）

17.5%

日常的な場面で使われる日

本語の理解に加え、より幅

広い場面で使われる日本語

をある程度理解することが

できる（N2レベル）

28.1%

日常的な場面で使われ

る日本語をある程度理

解することができる

（N3レベル）

28.1%

基本的な日本語を理解する

ことができる（N4レベル）

15.8%

基本的な日本語をある程

度理解することができる

（N5レベル）

5.3%

言語レベルは問わない

0.9%
無回答

4.4%



日本人労働者だけで充足している

外国人労働者の日本語能力

労働慣習や文化の違い

企業側の受入体制の構築

雇用に係る手続きの煩雑さ

外国人労働者を雇用するという発想がない

在留資格制度の煩雑さ

生活支援の負担

渡航費・登録支援機関利用料などの費用負担

求める能力 語学力を除く を持った

外国人労働者がいない

特になし

雇用する方法が分からない

その他

無回答



活用している 25.2%

活用していない 74.5%

無回答 0.3%

従業員の育児・介護との両立

多様な働き方の導入による人材確保、

離職防止

災害時等（大雪や感染症の拡大等 に

おける事業継続の観点

オフィスコストや交通費などの経費

削減

労働生産性、業務効率の向上

その他

無回答



今後は活用したい 11.5%

今後も活用しない 87.9%

無回答 0.6%

業務がテレワークになじまない

コミュニケーションが

十分に取れない

出社する従業員との不公平感を懸念

情報セキュリティ上の

不安があるため

人事評価、勤怠管理が困難

その他

設備費用がかかる

どう進めてよいのかわからない

無回答








